
 

 

บทที� 4 

ผลการศึกษา 

 การศึกษาวิจยัเรื� องพฤติกรรมและความพึงพอใจของนักท่องเที�ยวชาวไทยในการใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในเขตอาํเภอหวัหินจงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ของนกัท่องเที�ยวผูใ้ชบ้ริการเป็น
ชาวไทย 320 คนจากสถานประกอบการนวดเพื�อสุขภาพที�ได้สุ่มตัวอย่างในเขตอาํเภอหัวหิน 
จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์และไดแ้บ่งผลการวจิยัออกเป็น 4 ส่วน ดงันี5  
 4.1 ขอ้มูลทั�วไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 4.2 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลพฤติกรรมของผูใ้ชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพ 
  4.3 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลความพึงพอใจของนกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีผลต่อการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพ 

4.4 ผลการทดสอบสมมติฐาน 
 
4.1  ข้อมูลทั�วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ตารางที� 4.1 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 
หญิง 

148 
172 

46.3 
53.8 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชายโดยเพศหญิง                
มีจาํนวน 172 คน คิดเป็น ร้อยละ 53.8 และ เพศชายมีจาํนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 46.3 
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ตารางที� 4.2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 25 ปี 
26-35 ปี 
36-50 ปี 
51-60 ปี 

มากกวา่ 60 ปี ขึ5นไป 

60 
138 
88 
32 
0.2 

18.8 
43.1 
27.5 
10.0 
0.6 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 26-35 ปี มีจาํนวน 
138 คน คิดเป็นร้อยละ 43.1 รองลงมา คือ อายุระหว่าง 36-50 ปี มีจาํนวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 
27.5  และ อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี มีจาํนวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 18.8 

 
ตารางที� 4.3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามสถานภาพสมรส  
 

สถานภาพสมรส จํานวน ร้อยละ 

โสด 
สมรส 

ม่าย/หยา่ร้าง 

104 
205 
11 

32.5 
64.1 
3.4 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส จาํนวน 205 คน 
คิดเป็นร้อยละ 64.1 รองลงมา คือ สถานภาพโสด จาํนวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 และหมา้ย/
หยา่ร้าง จาํนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 3.4  
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ตารางที� 4.4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 

91 
205 
24 
- 

28.4 
64.1 
7.5 
- 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษา ระดบัปริญญาตรี มี
จาํนวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 64.1 รองลงมา คือ อนุปริญญามีจาํนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 28.4 
และ ระดบัปริญญาโท มีจาํนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5  

 
ตารางที� 4.5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 

นกัเรียน-นกัศึกษา 
ครู/อาจารย ์

พนกังานรัฐวสิาหกิจ/เอกชน 
แพทย/์พยาบาล 

ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 
แม่บา้น 
รับจา้ง 

52 
36 
81 
9 

106 
19 
17 

16.3 
11.3 
25.3 
2.8 

33.1 
5.9 
5.3 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั/
คา้ขาย 106 คน คิดเป็นร้อยละ 33.1 รองลงมาคือ อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ/เอกชน จาํนวน 81 คน 
คิดเป็นร้อยละ 25.3อาชีพนกัเรียน-นกัศึกษา มีจาํนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 16.3 อาชีพครู/อาจารย ์
จาํนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 11.3 อาชีพแม่บา้น มีจาํนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 5.9 อาชีพรับจา้ง 
จาํนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3 และ อาชีพ แพทย/์พยาบาล จาํนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8 
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ตารางที� 4.6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน (บาท) จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 15,000 บาท 
15,001-30,000 บาท 
30,000-50,000 บาท 
มากกวา่ 50,001 บาท 

78 
163 
73 
6 

24.4 
50.9 
22.8 
1.9 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือน 15,000-30,000
บาท จาํนวน 163 คน คิดเป็นร้อยละ 50.9 รองลงมาคือ รายไดน้้อยกวา่ 15,000บาท จาํนวน 78 คน 
คิดเป็นร้อยละ 24.4 รายได้ 30,000-50,000บาท มีจาํนวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 22.8 และรายได ้
มากกวา่ 50,001 บาท จาํนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.9 

 
ตารางที� 4.7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามจุดประสงคห์ลกัในการ
เดินทางมาอาํเภอหวัหิน 
 
จุดประสงค์หลกัในการเดินทาง จํานวน ร้อยละ 

มาเที�ยว พกัผอ่น 
มาใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพ 

มาประชุม สัมมนา 
มาเยี�ยมญาติ / คนรู้จกั 

ทาํธุรกิจ 

128 
91 
34 
41 
26 

40.0 
28.4 
10.6 
12.8 
8.1 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจุดประสงคห์ลกัในการเดินทาง
มาเที�ยวพกัผ่อน จาํนวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ มาใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพ 
จาํนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 28.4 มาเยี�ยมญาติ / คนรู้จกั จาํนวน 41 คน  คิดเป็นร้อยละ 12.8 มา
ประชุมสัมมนา  จาํนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 10.6และ มาทาํธุรกิจ จาํนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
8.1 
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4.2   ผลการวเิคราะห์ข้อมูลพฤติกรรมของผู้ใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพ 

 

ตารางที� 4.8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการเคยใชบ้ริการนวดเพื�อ
สุขภาพในอาํเภอหวัหิน 
 

การเคยใช้บริการนวดเพื�อ

สุขภาพ 

จํานวน ร้อยละ 

เคย 
ไม่เคย 

254 
66 

79.4 
20.6 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยมาใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพ 
จาํนวน 254 คน คิดเป็นร้อยละ 79.4 รองลงมาคือ ไม่เคยมาใชบ้ริการ จาํนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.6 
 

ตารางที� 4.9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งที�รับรู้ร้านนวดเพื�อ
สุขภาพในอาํเภอหวัหิน 
 

แหล่งที�รับรู้ร้านนวดเพื�อ

สุขภาพในอาํเภอหัวหิน 

จํานวน ร้อยละ 

แผน่พบั/ใบปลิว 
วทิย ุ

ป้ายโฆษณา 
เพื�อน 

คนในครอบครัว 
นิตยสาร 

หนงัสือพิมพ ์
อินเตอร์เน็ต 

67 
5 

105 
69 
23 
14 
3 

34 

20.9 
1.6 

32.8 
21.6 
7.2 
4.4 
.9 

10.6 
รวม 320 100 
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 จากตารางที� 4.9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัร้านนวดเพื�อสุขภาพจาก ป้าย
โฆษณา จาํนวน 105 คน  คิดเป็นร้อยละ 32.8 รองลงมา คือ เพื�อน จาํนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.6 แผน่พบั / ใบปลิว จาํนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 20.9 อินเตอร์เน็ต จาํนวน 34 คน คิดเป็นร้อย
ละ 10.6 คนในครอบครัว จาํนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 7.2 นิตยสาร จาํนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.4 วทิย ุจาํนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6 และ หนงัสือพิมพ ์จาํนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ .9  
 

ตารางที� 4.10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวตัถุประสงคใ์นการใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพ 
 

วตัถุประสงค์ในการใช้บริการนวด

เพื�อสุขภาพ 

จํานวน ร้อยละ 

คลายเครียด 
ดูแลสุขภาพ 

เสริมความงาม 
ลดนํ5าหนกั 

บาํบดัรักษาโรค 
ทดลองทรีทเมนทต่์างๆ 

ผอ่นคลายอาการปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ 
อื�นๆ 

167 
112 
23 
8 
4 

61 
101 

1 

35.0 
23.5 
4.8 
1.7 
.8 

12.8 
21.2 

.2 
รวม 477 100 

 

หมายเหตุ. จากผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 320 คน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)   
 
 จากตารางที� 4.10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีวตัถุประสงคใ์นการใชบ้ริการ
นวดเพื�อสุภาพ เพื�อ คลายเครียด จาํนวน 167 คน  คิดเป็นร้อยละ 35.0 รองลงมา คือ ดูแลสุขภาพ 
จาํนวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5ผ่อนคลายอาการปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ จาํนวน 101 คน คิดเป็น
ร้อยละ 21.2ทดลองทรีทเมนทต่์างๆ จาํนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8 คน เสริมความงาม จาํนวน 
23 คน คิดเป็นร้อยละ 4.8 ลดนํ5าหนกั จาํนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 1.7 บาํบดัรักษาโรค จาํนวน 4 คน 
คิดเป็นร้อยละ .8 และ อื�นๆ จาํนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ .2 
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ตารางที� 4.11  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความชอบในการใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพ 
 
ความชอบในการใชบ้ริการนวดเพื�อ

สุขภาพ 
จํานวน ร้อยละ 

เนน้ความเป็นไทย 
เนน้ความหรูหราทนัสมยั 
เนน้ความเป็นธรรมชาติ 

182 
47 
91 

56.9 
14.7 
28.4 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ชอบใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพ
ที�เนน้ความเป็นไทย จาํนวน 182 คน  คิดเป็นร้อยละ 56.9 รองลงมา คือ เนน้ความเป็นธรรมชาติ
จาํนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 28.4 และ เนน้ความหรูหราทนัสมยั จาํนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 
14.7 

 
ตารางที� 4.12  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความนิยมในการนวด
เพื�อสุขภาพ 
 

ความนิยมในการนวดเพื�อสุขภาพ จํานวน ร้อยละ 

ผวิหนา้ 
ผวิกาย 
ฝ่าเทา้ 

กลา้มเนื5อ 

20 
103 
115 
82 

6.3 
32.2 
35.9 
25.6 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.12 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นิยมนวดเพื�อสุขภาพบริเวณ ฝ่า
เทา้จาํนวน 115 คน  คิดเป็นร้อยละ 35.9 รองลงมา คือ ผิวกาย จาํนวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 32.2 
กลา้มเนื5อ จาํนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 25.6 และ ผวิหนา้ จาํนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3 
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ตารางที� 4.13  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระยะเวลาใช้บริการ
นวดเพื�อสุขภาพ 
 

ระยะเวลาใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพ จํานวน ร้อยละ 

0-30 นาที/ครั5 ง 
31-60 นาที/ครั5 ง 

1-ครึ� งชั�วโมง/ครั5 ง 
มากกวา่ 1-ครึ� งชั�วโมง/ครั5 ง 

38 
166 
87 
29 

11.9 
51.9 
27.2 
9.1 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นิยมนวดเพื�อสุขภาพเป็น
เวลานาน 31-60 นาที/ครั5 ง จาํนวน 166 คน  คิดเป็นร้อยละ 51.9 รองลงมา คือ 1-ครึ� งชั�วโมง/ครั5 ง 
จาํนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 27.2 0-30 นาที/ครั5 ง จาํนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 11.9 และมากกวา่ 
1-ครึ� งชั�วโมง/ครั5 งจาํนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 

 
ตารางที� 4.14  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูร่้วมมาใชบ้ริการนวด
เพื�อสุขภาพ 
 

ผู้ร่วมมาใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพ จํานวน ร้อยละ 

ตนเอง 
เพื�อน 

บิดา มารดา 
ญาติ 

165 
134 

4 
17 

51.6 
41.9 
1.3 
5.3 

รวม 320 100 

 
 จากตารางที� 4.14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นิยมมาใช้บริการนวดเพื�อ
สุขภาพ ดว้ย ตนเอง จาํนวน 165 คน  คิดเป็นร้อยละ 51.6 รองลงมา คือ เพื�อน จาํนวน 134 คน คิด
เป็นร้อยละ 41.9 ญาติ จาํนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ5.3  และ บิดา มารดาจาํนวน 4 คน คิดเป็นร้อย
ละ 1.3 
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ตารางที� 4.15  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูที้�มีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพ 
 
ผู้ที�มีอิทธิพลในการตัดสินใจเลอืกใช้

บริการนวดเพื�อสุขภาพ 

จํานวน ร้อยละ 

ตนเอง 
เพื�อน 

บิดา มารดา 
ญาติ 

170 
139 

2 
9 

53.1 
43.4 

.6 
2.8 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ผูที้�มีอิทธิพลในการตดัสินใจ
เลือกใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพ ด้วย ตนเอง จาํนวน 170 คน  คิดเป็นร้อยละ 53.1 รองลงมา คือ 
เพื�อน จาํนวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 43.4  ญาติ จาํนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8  และ บิดา มารดา  
จาํนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ .6 
 

ตารางที� 4.16  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามค่าใช้จ่ายในการใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน 
 

ค่าใช้จ่ายในการใช้บริการนวดเพื�อ

สุขภาพในอาํเภอหัวหิน 

จํานวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 200 บาท 
201-500 บาท 
501-800 บาท 

801-1,100 บาท 
1,100-1,400 บาท 

มากกวา่ 1,401 บาท 

7 
137 
99 
42 
35 
- 

2.2 
42.8 
30.9 
13.1 
10.9 

- 

รวม 320 100 
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 จากตารางที� 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เสียค่าใช้จ่ายในการใช้บริการ
นวดเพื�อสุขภาพ 201-500 บาท จาํนวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 42.8 รองลงมา คือ ราคา 501-800 
บาท จาํนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 30.9  ราคา 801-1,100 บาท จาํนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ13.1                
ราคา 1,100-1,400 บาทจาํนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 10.9  และ ไม่เกิน 200 บาท จาํนวน 7 คน คิด
เป็นร้อยละ 2.2       
 
ตารางที� 4.17  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวนัที�สะดวกไปใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน 
 

วนัที�สะดวกไปใช้บริการนวดเพื�อ

สุขภาพในอาํเภอหัวหิน 

จํานวน ร้อยละ 

วนัจนัทร์ – วนัพฤหสับดี 
วนัศุกร์ 

วนัเสาร์-วนัอาทิตย ์
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

77 
79 

105 
59 

24.1 
24.7 
32.8 
18.4 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไปใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพใน
วนัเสาร์-วนัอาทิตย ์จาํนวน 105 คน  คิดเป็นร้อยละ 32.8 รองลงมา คือ วนัศุกร์ จาํนวน 79 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.7วนัจนัทร์ – วนัพฤหัสบดี จาํนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 24.1 และวนัหยุดนกัขตั
ฤกษ ์จาํนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 18.4 

 
ตารางที� 4.18  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการไปใชบ้ริการนวด
เพื�อสุขภาพซํ5 าที�เดิม 
 

การไปใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพซํ>าที�เดิม จํานวน ร้อยละ 

มาใชบ้ริการ 
ไม่มาใชบ้ริการ 

ไม่แน่ใจ 

149 
3 

168 

46.6 
.9 

52.5 

รวม 320 100 
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 จากตารางที� 4.18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ จะมาใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพ
ซํ5 าที�เดิมอีกหรือไม่ ไม่แน่ใจจาํนวน 168 คน  คิดเป็นร้อยละ 52.5 รองลงมา คือ มาใชบ้ริการ จาํนวน 
149 คน คิดเป็นร้อยละ 46.6  และ ไม่มาใชบ้ริการ จาํนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ .9 

 
ตารางที� 4.19  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามร้านนวดที�ลูกคา้ใช้
ประจาํ 
 

จํานวนร้านนวดเพื�อสุขภาพ 

ที�ลูกค้าใช้ประจํา 

จํานวน ร้อยละ 

1 ร้าน 
2-3 ร้าน 

4 ร้านขึ5นไป 

140 
150 
30 

43.8 
46.9 
9.4 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีร้านนวดเพื�อสุขภาพประจาํ
ทั5งหมด 2-3 ร้าน จาํนวน 150 คน  คิดเป็นร้อยละ 46.9 รองลงมา คือ 1 ร้าน จาํนวน 140 คน คิดเป็น
ร้อยละ 43.8  และ 4 ร้านขึ5นไป จาํนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 9.4 
 
ตารางที� 4.20  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนครั5 งที�มาใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพ ระยะเวลา 6 เดือน 
 

จํานวนครั>งที�มาใช้บริการนวดเพื�อ

สุขภาพ ระยะเวลา 6 เดือน 

จํานวน ร้อยละ 

0 ครั5 ง 
1 ครั5 ง 

2-3 ครั5 ง 

57 
196 
67 

17.8 
61.3 
20.9 

รวม 320 100 
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 จากตารางที� 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 6 เดือนที�ผ่านมาไปใช้บริการ
นวดเพื�อสุขภาพมาแลว้กี�ครั5 ง 1 ครั5 ง จาํนวน 196 คน  คิดเป็นร้อยละ 61.3 รองลงมา คือ 2-3 ครั5 ง 
จาํนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 20.9  และ 0 ครั5 ง จาํนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 17.8 

 
ตารางที� 4.21  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการเลือกลักษณะ
พนกังานในการใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพ 
 

การเลอืกลกัษณะพนักงานในการใช้

บริการนวดเพื�อสุขภาพ 

จํานวน ร้อยละ 

ชาย 
หญิง 

ไม่เลือก 

16 
259 
45 

5.0 
80.9 
14.1 

รวม 320 100 

  
 จากตารางที� 4.21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เลือกพนกังานลกัษณะใดที�ใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพหญิง จาํนวน 259 คน  คิดเป็นร้อยละ 80.9 รองลงมา คือ ไม่เลือก จาํนวน 45 
คน คิดเป็นร้อยละ 14.1  และ ชาย จาํนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 
 

4.3  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลความพงึพอใจของนักท่องเที�ยวชาวไทยที�มีผลต่อการเลือกใช้บริการนวด

เพื�อสุขภาพอาํเภอหัวหิน จังหวดั ประจวบคีรีขันธ์ 
 ในส่วนนี5 ผูว้ิจยัไดน้าํเสนอผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มี
ผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ดา้นต่างๆ  
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ตารางที� 4.22 แสดงค่าเฉลี�ยความพึงพอใจนกัท่องเที�ยวชาวไทยในการใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพใน
อาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 
 

ค่าเฉลี�ยความพงึพอใจในด้านต่างๆ ค่าเฉลี�ย 

ความพงึ

พอใจ 
X  

ค่าเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 

การแปล

ความหมาย

ระดับความ

พงึพอใจ 

1.การตอ้นรับของพนกังาน 3.68 0.657 มาก 
2.ระยะเวลาในการรอรับบริการนวด 3.45 0.711 มาก 
3. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการนวด 3.37 0.765 ปานกลาง 
4.การใหค้าํปรึกษา/คาํแนะนาํเพื�อการนวด 3.32 0.791 ปานกลาง 
5.จาํนวนพนกังานนวดเพียงพอในการใหบ้ริการ 3.29 0.743 ปานกลาง 
6. การบริการนวด/วธีิการนวด 3.42 0.776 มาก 
7.อธัยาศยัไมตรี/มนุษยสัมพนัธ์ของพนกังานนวด 3.42 0.743 มาก 
8.ผลิตภณัฑที์�ใชน้วด 3.36 0.717 ปานกลาง 
9.ความสะอาดของร้าน 3.35 0.756 ปานกลาง 
10.ความสะอาดของเครื�องมือ/อุปกรณ์ที�ใชน้วด 3.37 0.724 ปานกลาง 
11. ราคา 3.34 0.639 ปานกลาง 
12. การตกแต่ง/บรรยากาศของร้าน 3.38 0.671 ปานกลาง 

รวม 3.40 0.438 ปานกลาง 

 
 จากตารางที� 4.22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพ ในระดบั ปานกลาง ( X =3.40) โดยมีประเด็นความพึงพอใจมากที�สุด                
3 อนัดับแรก ดังนี5  การต้อนรับของพนักงาน ( X =3.68) ระยะเวลาในการรอรับบริการนวด                       
( X =3.45) การบริการนวด/วิธีการนวด ( X =3.42) และประเด็นความพึงพอใจน้อยที� สุด                    
3 อนัดบัแรก ดงันี5  จาํนวนพนกังานนวดเพียงพอในการให้บริการ ( X =3.29) การให้คาํปรึกษา/
คาํแนะนาํเพื�อการนวด ( X =3.32) ราคา ( X =3.34) 
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4.4 ผลการทดสอบสมมติฐาน 

สมมติฐานที� 1 

 H0: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีเพศแตกต่างกนัมีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใชบ้ริการนวด
เพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั 
 Ha: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีเพศแตกต่างกนัมีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใชบ้ริการนวด
เพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั 
 
ตารางที� 4.23 แสดงการเปรียบเทียบวตัถุประสงค์ในการเลือกใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ  
หวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์  จาํแนกตามเพศ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

วตัถุประสงค์    
 

 

        เพศ 

คลาย
เครียด 

ดูแล
สุขภาพ 

เสริมความ
งาม 

ลดนํ>าหนัก บําบัด 
รักษาโรค 

ทดลอง 
ทรีทเม้นท์

ต่างๆ 

ผ่อนคลาย 
อาการ

ปวดเมื�อย

กล้ามเนื>อ 

ชาย 
85คน 

(17.86%) 
49คน 

(10.29%) 
1คน 

(0.21%) 
3คน 

(0.63%) 
1คน 

(0.21%) 
15คน 

(3.15%) 
50คน

(10.50%) 

หญิง 
82คน 

(17.23%) 
63คน 

(13.24%) 
22คน 

(4.62%) 
5คน 

(1.05%) 
3คน 

(0.63%) 
46คน 

(9.66%) 
51คน 

(10.71%) 

รวม 
167คน 

(35.08%) 

112คน 

(23.53%) 

23คน 

(4.83%) 

8คน 

(1.68%) 

4คน 

(0.84%) 

61คน 

(12.82%) 

101คน 

(21.22%) 

N =  476  X2 = 29.122 Sig = .000 

 
 จากตารางที� 4.23 แสดงผลการทดสอบสมมติฐานของการเปรียบเทียบวตัถุประสงคใ์น
การเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ผลการวิเคราะห์ขอ้มูล
พบวา่เพศชาย มีวตัถุประสงคเ์พื�อการคลายเครียดมากที�สุด จาํนวน 85 คน (17.86%) รองลงมา ดูแล
สุขภาพ จาํนวน 49 คน (10.29%) และทดลองทรีทเมน้ทต่์างๆ จาํนวน 15 คน (3.15%) เพศ หญิง มี
วตัถุประสงค์เพื�อคลายเครียด จาํนวน 82 คน (17.23%) รองลงมา ดูแลสุขภาพจาํนวน 63 คน 
(13.24%) และทดลองทรีทเมน้ทต่์างๆจาํนวน 46 คน (9.66%) 
 จากผลการทดสอบสมมติฐาน พบวา่ มีค่า X2 เท่ากบั 29.122 โดย Sig. เท่ากบั .000 ซึ� งมี
ค่าน้อยกวา่ระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 จึงปฎิเสธสมมติฐานหลกั H0 กล่าวคือนกัท่องเที�ยวชาว
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ไทยที�มีเพศแตกต่างกันมีวตัถุประสงค์ในการเลือกใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหัวหิน                          
จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 
 

สมมติฐานที� 2 

 H0: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีระดบัการศึกษาแตกต่างกนั มีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั 

 Ha: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีระดบัการศึกษาแตกต่างกนั มีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั 

 
ตารางที� 4.24  แสดงการเปรียบเทียบวตัถุประสงคใ์นการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ            
หวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์จาํแนกตามระดบัการศึกษา (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

วตัถุประสงค์    

 
 

 

 

   ระดบัการศึกษา 

คลาย

เครียด 

ดูแล

สุขภาพ 

เสริม

ความ
งาม 

ลด

นํ>าหนัก 

บําบัดรักษา

โรค 

ทดลอง 

ทรีท
เม้นท์

ต่างๆ 

ผ่อนคลาย

ลดอาการ
ปวดเมื�อย

กล้ามเนื>อ 

อนุปริญญา 
47คน 

(9.87%) 
25คน 

(5.25%) 
4คน 

(0.84%) 
1คน 

(0.21%) 
0คน 
(0%) 

15คน 
(3.15%) 

29คน 
(6.09%) 

ปริญญาตรี 
107คน 

(22.48%) 
74คน 

(15.55%) 
16 คน 

(3.36%) 
5คน 

(1.05%) 
4คน 

(0.84%) 
41คน 

(8.61%) 
64คน 

(13.45%) 

ปริญญาโท 
13คน 

(2.73%) 
13คน 

(2.73%) 
3คน 

(0.63%) 
2คน 

(0.42%)  
0คน 
(0%) 

5คน 
(1.05%) 

8คน 
(1.68%) 

รวม 
167คน 

(35.08%) 
112 คน 

(23.53%) 
23คน 

(4.83%) 
8คน 

(1.68%) 
4คน 

(0.84%) 
61คน 

(12.82%) 
101คน 

(21.22%) 

N = 476      X2 = 18.367     Sig = .084 

 
 จากตารางที� 4.24 แสดงผลการทดสอบสมมติฐานของการเปรียบเทียบวตัถุประสงคใ์น
การเลือกใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ จาํแนกตามระดับ
การศึกษาผลการวิเคราะห์ขอ้มูลพบว่า ระดับการศึกษาปริญญาตรีมีวตัถุประสงค์เพื�อการคลาย
เครียดมากที�สุด จาํนวน 107 คน รองลงมา ดูแลสุขภาพ จาํนวน 74 คน และผอ่นคลายลดอาการปวด
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เมื�อยกล้ามเนื5อ จาํนวน 64 คน ระดบัอนุปริญญา มีวตัถุประสงค์เพื�อคลายเครียด จาํนวน 47 คน 
รองลงมา ผ่อนคลายลดอาการปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ จาํนวน 29 คน และดูแลสุขภาพ จาํนวน 25 คน
ระดับการศึกษาปริญญาโทมีวตัถุประสงค์เพื�อคลายเครียดและดูแลสุขภาพ จํานวน 13 คน  
รองลงมาผอ่นคลายอาการปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ จาํนวน 8 คน  และ ทดลองทรีทเมน้ทต่์างๆจาํนวน 5 
คน 
 จากผลการทดสอบสมมติฐาน พบวา่ มีค่า X2 เท่ากบั18.367โดย Sig. เท่ากบั .084ซึ� งมีค่า
มากกวา่ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 จึงยอมรับสมมติฐานหลกัH0 กล่าวคือ นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�
มีระดบัการศึกษาแตกต่างกนัมีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน 
จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 

 
สมมติฐานที� 3 

 H0: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีรายไดต่้อเดือนแตกต่างกนั มีวตัถุประสงค์ในการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั 
 Ha: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีรายไดต่้อเดือนแตกต่างกนั มีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใช ้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั 
 
ตารางที� 4.25 แสดงการเปรียบเทียบวตัถุประสงค์ในการเลือกใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ 
หวัหินจงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 
วตัถุประสงค์    

 

 
 

รายได้ต่อเดอืน 

คลาย

เครียด 

ดูแล

สุขภาพ 

เสริม

ความ

งาม 

ลด

นํ>าหนัก 

บําบัดรักษา

โรค 

ทดลอง 

ทรีท

เม้นท์
ต่างๆ 

ผ่อน

คลายลด

อาการ
ปวดเมื�อย

กล้ามเนื>อ 

นอ้ยกวา่ 15,000 
บาท 

34คน 
(7.14%) 

20คน 
(4.20%) 

10คน 
(2.10%) 

2คน 
(0.42%) 

0 คน 
(0%) 

15คน 
(3.15%) 

25คน 
(5.25%) 
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ตารางที� 4.25 (ต่อ) 
 

วตัถุประสงค์    

 
 

 
รายได้ต่อเดอืน 

คลาย

เครียด 

ดูแล

สุขภาพ 

เสริม

ความ
งาม 

ลด

นํ>าหนัก 

บําบัดรักษา

โรค 

ทดลอง 

ทรีท
เม้นท์

ต่างๆ 

ผ่อนคลายลด

อาการปวด
เมื�อย

กล้ามเนื>อ 

15,001 – 30,000 
บาท 

89 คน 
(18.70%) 

63 คน 
(13.24%) 

9 คน 
(1.89%) 

3 คน 
(0.63%) 

2 คน 
(0.42%) 

32 คน 
(6.72%) 

45 คน 
(9.45%) 

30,001 - 50,000
บาท 

39 คน 
(8.19%) 

27 คน 
(5.67%) 

4 คน 
(0.84%) 

3 คน 
(0.63%) 

2 คน 
(0.42%) 

14 คน 
(0.94%) 

30 คน 
(6.30%) 

มากกวา่ 50,001 
บาท 

5 คน 
(1.05%) 

2 คน 
(0.42%) 

0 คน 
(0%) 

0 คน 
(0%) 

0 คน 
(0%) 

0 คน 
(0%) 

1 คน 
(0.21%) 

รวม 
167คน 

(35.08%) 

112คน 

(23.53%) 

23คน 

(4.83%) 

8คน 

(7.79%) 

4คน 

(0.84%) 

101คน 

(21.22%) 

476คน 

(100%) 

N = 476    X2 = 26.655   Sig = .047 

 
 จากตารางที� 4.25 แสดงผลการทดสอบสมมติฐานของการเปรียบเทียบวตัถุประสงคใ์น
การเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ จาํแนกตามรายไดต่้อ
เดือนผลการวิเคราะห์ขอ้มูลพบว่า รายไดต่้อเดือน 15,001 – 30,000 บาทมีวตัถุประสงค์เพื�อการ
คลายเครียดมากที�สุด จาํนวน 89 คน รองลงมา ดูแลสุขภาพ จาํนวน 63 คน และผอ่นคลายลดอาการ
ปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ จาํนวน 45 คน รายไดต่้อเดือน 30,001 - 50,000 บาทมีวตัถุประสงคเ์พื�อคลาย
เครียด จาํนวน 39 คน รองลงมา ผ่อนคลายลดอาการปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ จาํนวน 30 คน และดูแล
สุขภาพ จาํนวน 27 คน รายไดต่้อเดือนนอ้ยกวา่ 15,000 บาท มีวตัถุประสงคเ์พื�อคลายเครียด จาํนวน 
34 คน รองลงมาผอ่นคลายอาการปวดเมื�อยกลา้มเนื5อ จาํนวน 25คนและดูแลสุขภาพ จาํนวน 20 คน 
  จากผลการทดสอบสมมติฐาน พบวา่ มีค่า X2 เท่ากบั 26.655โดย Sig. เท่ากบั .047 ซึ� งมี
ค่าน้อยกว่าระดบันยัสําคญัทางสถิติ 0.05 จึงปฎิเสธสมมติฐานหลกั H0 กล่าวคือ นกัท่องเที�ยวชาว
ไทยที�มีรายไดต่้อเดือนแตกต่างกนัมีวตัถุประสงคใ์นการเลือกใช้บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ
หวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 
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สมมติฐานที� 4 

 H0: นกัท่องเที�ยวชาวไทยมีที�เพศแตกต่างกนัมีความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวด
เพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั 
 Ha: นกัท่องเที�ยวชาวไทยมีที�เพศแตกต่างกนัมีความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวด
เพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั 

 

ตารางที� 4.26 แสดงการเปรียบเทียบความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ 
หวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ ค่าเฉลี�ยความพงึพอใจ T-test P-value ผลการทดสอบสมมติฐาน 

ชาย 3.38 
-.690 .490 ปฎิเสธสมมติฐานหลกั 

หญิง 3.41 
 

 จากตารางที� 4.26 แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติเพื�อทดสอบสมมติฐานขอ้ที� 3 
ดว้ยค่าสถิติ T-test ของความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ ผลการวิเคราะห์ พบว่า เพศ มีค่า T-testไดเ้ท่ากบั -.690 โดยค่า (P-value) เท่ากบั 
.490 ซึ� งมีค่ามากกว่าระดับนัยสําคัญทางสถิติ (.05) จึงปฎิเสธสมมติฐานหลัก (Ho) กล่าวว่า 
นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีเพศแตกต่างกนั มีความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพใน
อาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที�ระดบั (.05) 
 
สมมติฐานที� 5 
 H0: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีระดบัการศึกษาแตกต่างกนัมีความพึงพอใจในการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั 
 Ha: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีระดบัการศึกษาแตกต่างกนัมีความพึงพอใจในการเลือกใช้
บริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั 
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ตารางที� 4.27 แสดงการเปรียบเทียบความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ 
หวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

 

ระดบัการศึกษา ค่าเฉลี�ยความพงึพอใจ ค่าเบี�ยงเบน
มาตรฐาน 

F-test P-value ผลการทดสอบสมมตฐิาน 

อนุปริญญา 3.65 .736 
.450 .438 ปฎิเสธสมมติฐานหลกั ปริญญาตรี 3.68 .629 

ปริญญาโท 3.79 .588 
 

 จากตารางที� 4.27 แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติเพื�อทดสอบสมมติฐานขอ้ที� 5 
ดว้ยค่าสถิติ F-test ของความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ ผลการวเิคราะห์ พบวา่ระดบัการศึกษา มีค่า F-test ไดเ้ท่ากบั .450โดยค่า (P-value) 
เท่ากบั .438 ซึ� งมีค่ามากกวา่ระดบันยัสําคญัทางสถิติ (.05) จึงปฎิเสธสมมติฐานหลกั (Ho) กล่าวว่า 
นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีระดบัการศึกษาแตกต่างกนั มีความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อ
สุขภาพในอาํเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ไม่แตกต่างกนั อย่างมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั                 
(.05) 
 
สมมติฐานที� 6 
 H0: นักท่องเที�ยวชาวไทยที�มีรายได้เฉลี�ยต่อเดือนแตกต่างกนัมีความพึงพอใจในการ
เลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไม่แตกต่างกนั 
 Ha: นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือนแตกต่างกนัมีความพึงพอใจในการ 
เลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ แตกต่างกนั 
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ตารางที� 4.28 แสดงการเปรียบเทียบความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอ
หวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์จาํแนกตามรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 
 

รายได้ต่อเดอืน ค่าเฉลี�ยความ
พงึพอใจ 

ค่าเบี�ยงเบนมาตรฐาน F-test P-value ผลการทดสอบ
สมมตฐิาน 

นอ้ยกวา่ 15,000 บาท 3.41 .460 

.529 .663 
ปฎิเสธสมมติฐาน

หลกั 
15,001-30,000 บาท 3.40 .460 
30,001-50,000 บาท 3.40 .380 
มากกวา่ 50,001 บาท 3.18 .340 

 
 จากตารางที� 4.28 แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติเพื�อทดสอบสมมติฐานขอ้ที� 6 
ดว้ยค่าสถิติ F-test ของความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อสุขภาพในอาํเภอหวัหิน จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ ผลการวเิคราะห์ พบวา่รายไดต่้อเดือน มีค่า F-test ไดเ้ท่ากบั .529 โดยค่า (P-value) 
เท่ากบั .663 ซึ� งมีค่ามากกว่าระดบันยัสําคญัทางสถิติ (.05) จึงปฎิเสธสมมติฐานหลกั (Ho) กล่าวว่า 
นกัท่องเที�ยวชาวไทยที�มีรายไดต่้อเดือนแตกต่างกนั มีความพึงพอใจในการเลือกใชบ้ริการนวดเพื�อ
สุขภาพในอาํเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ไม่แตกต่างกนั อย่างมีนยัสําคญัทางสถิติที�ระดบั              
(.05) 

 
 
 


